



龙腾江淮

● 热点透视

04 重点

ZHONG DIAN

2012年2月13日 星期一 编辑俞宝强 组版唐玉梅 校对陈文彪

市场星报

生活水平不断提升,城乡居民的“钱袋子”也在变鼓,但收入差距却成了不少省人大代表和省政协委员心中的困惑。

“期待在‘十二五’期间,我省各级政府能进一步深化收入分配制度改革,协调好社会各阶层之间的利益,改变不合理的收入分配机制和规则,使收入差距回归到相对合理的范畴。”在省“两会”上,多位省政协委员呼吁,要对我省居民的收入多加关注。

记者 祝亮 何曙光 桑红青 王玉 沈娟娟 张健

垄断企业超额利润应上缴!

代表、委员建议收入差距要回归相对合理



两会动态

“一号议案”: 12名代表共同关注“循环经济”

“两会”期间,“一号议案”总是备受关注。记者昨日获悉,今年安徽省十一届人大五次会议的“一号议案”已经“出炉”,即12名代表共同关注的“循环经济”。

记者了解到,这份“一号议案”的详细内容是由铜陵代表团唐世定等12名代表提出,当前发展循环经济的政策法规体系不够健全、技术研发相对滞后、投入不足,在一定程度上制约了循环经济发展。

代表们建议尽快制定《安徽省循环经济发展促进条例》,促进安徽省循环经济发展:一是建立和完善促进循环经济发展的法规和政策体系;二是创新循环经济制度环境、实施机制和激励机制;三是加大政府投入力度,夯实发展循环经济的各项基础性工作。

“一号建议”:取消地方政府对企业财政返税

记者昨日从省“两会”现场获悉,今年省十一届人大五次会议的“一号建议”是《关于取消地方政府对企业财政返税的建议》。

据了解,安庆代表团刘长春代表提出,部分市、县政府为了增加本地区经济总量及财政收入,加大吸引外资力度,竞相制定了一些财政返税或企业负责人高额现金奖励等不符合国家法律、政策的“土政策”,扰乱了公平公正的经济秩序。建议安徽省政府出台文件,取消地方政府对企业财政返税的“土政策”。

热点·背景 政协委员呼吁加快收入分配调整

改革开放30多年来,我省人民生活水平发生了翻天覆地的巨大变化,城乡居民收入持续稳定增长。但我们在分享改革发展成果的同时,财富分配

结构不合理、收入差距过大,经济发展成果没有实现均衡共享的问题却日益突出,它已经成为当前民众共同关注和热切盼望改变的重大问题。

省政协委员魏臻、方浩、马玲等建议,加快“十二五”期间安徽省收入分配调整,实现共同富裕,提升全民幸福感,是当前需要认真面对、解决的重大问题。

热点·对策

企业“涨利润也要涨工资”

如何进行收入分配调整,使收入差距回归到相对合理的范畴?省政协委员魏臻提了几点建议。

职工工资增长要有计划

针对我省城镇居民、农民收入增长速度明显低于GDP增速的现状,魏臻建议,政府应积极调整发展思路,加快实施职工工资增长计划,努力提高居民收入在国民收入分配中的比重,劳动者报酬在初次分配中的比重,努力实现劳动报酬增长与劳动生产率提高同步。

企业“涨利润也要涨工资”

对广大企业,要推动企业建立工资集体协商制度,工资正常增长制度,努力改变工资增长由企业单方决定、职工收入在企业利润分配中长期处于从属地位的现状,避免“只涨利润不涨工资”以及“只涨老板不涨工人”。

垄断企业超额利润上缴

目前,我省行业间收入差距依旧很大,对电信、电力、石油等高收入垄断行业,要建立并实施垄断企业超额利润上缴制度,从收入总额上调控,并加强监管,严格规范高收入垄断企业高管人员薪酬管理。

为民营中小企业“减负”

据了解,大量的民营企业尤其是劳动密集型、低端加工制造企业利润已经相当微薄,给职工涨工资的空间非常有限,因此,可以适当减轻民营中小企业税负,扩大企业涨薪空间。

魏臻告诉记者,政府可以引导企业改进技术、工艺、产品,向产业高端移动,同时积极发展高端产业和现代服务业,产业结构调整会带动就业结构变化,使高素质、高技术劳动的报酬大幅提高,这又会促使人们进行人力资本投资,以获取更高收益。

热点·调查 居民财产性收入占比偏低

目前,我省城镇居民总收入主要由四项构成,即工资性收入、转移性收入、财产性收入、家庭经营净收入,其中工资性收入始终是城镇居民家庭收入的最

主要来源,目前占家庭总收入的65%左右,转移性收入约占25%,而家庭经营净收入和财产性收入所占比重分别只有7%、3%左右。统计数据显示:2011年

前三季度,我省城镇居民人均工资收入9671.7元,人均转移性收入3976元,人均经营净收入为1380.8元,而人均财产性收入只有432.9元,占比最低。

热点·分析 分配存在一些不合理现象

部分企业收入分配不透明

省政协委员马玲通过调查分析认为,我省相当数量的一线职工收入偏低,工资增长缓慢,很

多企业没有建立正常的工资增长机制;企业内部收入分配存在一些不合理现象,如企业内部收入

差距过大、加班加点工资不兑现、部分企业收入分配不透明等;工资集体协商机制尚不健全。

通胀和负利率“威胁”居民财产

省政协委员、安徽金屯集团董事长方浩分析,从财产结构来看,目前我省绝大多数居民拥有的实物财产中以自有住房为主,金融财产主要是储蓄存款。受制于资本市场发育不成熟、教育医疗养老等社

会保障制度不健全以及理财文化、消费观念等影响,居民持有的财产结构不合理,财产的总收益率大大低于全社会平均资本收益率,从而导致居民财产性收入普遍偏低且增速缓慢。

“由于分配制度不合理,使得国民财富更多地流向了政府和企业,居民所支配财富的份额相对较少,制约了居民财产的积累。”方浩告诉记者,居民金融财产以储蓄为主,受通胀和负利率影响很大。